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Урок:
Електролітична дисоціація. Електроліти й неелектроліти.   Електролітична дисоціація кислот, основ, солей у водних розчинах.
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Все починається спочатку,-
Навчальний рік, луна дзвінок…

Ми є володарями спадку – 

Від Сухомлинського урок;

Від Сухомлинського скарбниця

Казок, новел, оповідань – 

Добра і радості криниця, 

Взірець духовності і знань.

Життєва мудрість Педагога,-

Вона і вічна і свята,

Дається дар такий від Бога –

                                                                                                            Крізь слово – правда золота.
Цей урок я хочу присвятити Людині-Добротворцю, Майстру, Вчителю – Сухомлинському Василю Олександровичу, якому в у вересні 2013 року всі освітяни України відзначатимуть 95-ту річницю з дня його народження.
Спадщина Василя Сухомлинського надзвичайно багатогранна, та в центрі його уваги передусім — дитина, особистість, її духовний світ та моральні цінності.
Тема уроку. Електролітична дисоціація. Електроліти й неелектроліти.   Електролітична дисоціація кислот, основ, солей у водних розчинах.

Цілі уроку: формувати уявлення учнів про процеси, що відбуваються в роз​чинах; ознайомити з поняттям «електролітична дисоціація»,формувати нави​чки складання рівнянь дисоціації на прикладі розчинних кислот, основ, солей; уточнити визначення кислот, основ і солей у світлі теорії електролітичної дисоціації, розвивати вміння спостерігати, порівнювати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, робити висновки.
Тип уроку: засвоєння нових знань. 

Обладнання: таблиця розчинності, набір хімічних реактивів для лаборатор​них дослідів.
Методи навчання: пояснювально-ілюстративні, наочні, словесні, репродуктивні, частково-пошукові, евристичні, дослідницьки, робота з підручником.
ХІД УРОКУ

I. Організаційний етап.
II. Актуалізація опорних знань.
    Бесіда.

1. Чим є електричний струм?
2. Які заряджені частинки вам відомі?
3. Які речовини проводять електричний струм?
4. У яких речовинах існують йони?
III. Оголошення теми й цілей уроку. Мотивація навчальної діяльності

З курсу природознавства й фізики ми пам'ятаємо, що метали проводять електричний струм.

• Хто може пояснити, чому ця властивість притаманна металам? (Металевий зв'язок, металеві кристалічні ґратки, вільні електрони в кристалічних ґратках і катіони у вузлах)

• Чи проводить електричний струм вода? (Так, ні)

Нагадуємо, що електричні прилади не можна гасити водою, не можна тор​катися електричних дротів, електричних приладів мокрими руками. Чому? (Тому що водопровідна вода проводить електричний струм)

• Проблемне питання: Чим відрізняються дистильована й водопровід​на вода? (Наявністю розчинених у них солей)

• Чи всі речовини здатні так змінювати воду?
Робота з підручником. Стор.40, малюнки 25 та 26.
Речовини, розчини й розплави яких проводять електричний струм, назива​ються електролітами. (До них належать усі солі, кислоти, основи, більшість основних оксидів, тобто речовини з йонним і ковалентним полярним типами зв'язку.)

Речовини, розчини й розплави яких не проводять електричний струм, на​зиваються неелектролітами. (Це прості речовини — неметали, речовини немо-лекулярної будови, більшість органічних речовин)

IV. Вивчення нового матеріалу

                          Електролітична дисоціація

Чому розчини й розплави кислот, основ і солей проводять електричний струм?

Необхідно згадати особливості будови молекули Н20 (диполь, з ковалентним полярним зв'язком).

Уявлення про дисоціацію у водних розчинах сполук сформувалися не  відразу. Сванте Арреніус та інші прихильники фізичної теорії назвали цей процес електролітичною дисоціацією.

Електролітична дисоціація — це розпад електролітів на йони в розчині або   розплаві.

Основні положення теорії електролітичної дисоціації (ТЕД) сформулював шведський учений Сванте Арреніус у 1887 р., за що в 1901 р. отримав Нобелівську премію з хімії.

                          Основні положення ТЕД

• Дисоціація електролітів відбувається під дією полярних молекул розчинника.

• Дисоціація — оборотний процес. Зворотний процес називається асоціацією.
• Молекули, що дисоціюють, розпадаються на катіони й аніони, причому заряд усіх катіонів дорівнює сумарному заряду всіх аніонів.

Під дією електричного струму в розчині виникає спрямований рух  катіонів — до катода, аніонів — до анода.

Уперше припущення, що в розчині відбувається сполучення речовини й розчинника, висловив Д. І. Менделєєв.

Згодом І. О. Каблуков і В. О. Кистяковський об'єднали обидві теорії й показали, що розчинення — складний фізико-хімічний процес.
                               Приклади дисоціації.

                  Лабораторний дослід № 1. Визначення йонів Н+ і ОН- у розчинах. Інструктаж з техніки безпеки.

 Дослід № 1

Перед вами дві пробірки, імовірно, у них містяться НС1 і КОН. Як дослідним шляхом визначити, у якій із них міститься луг, а в якій — кислота?

Використаємо фенолфталеїн і лакмус. Приклеюємо етикетки на склянки.

Дослід № 2

Досліджуємо розчини імовірних кислот і лугів універсальним індикатор​ним папірцем.

Індикатор визначає наявність йонів Н+ і ОН- у розчинах. 
Фенолфталеїн — тільки йони ОН-.

Лакмус стає червоним за наявності йонів Н+ і синім — за наявності йонів ОН-
Висновок: у розчинах кислот міститься Н+, у розчинах лугів— ОН-. Доведемо це, записавши рівняння дисоціації.

                        Поглиблення знань про кислоти, основи й солі

Отримані результати дозволяють уточнити визначення кислот, основ і солей. 
Кислоти — це електроліти, у результаті дисоціації яких у розчинах утворюється лише один вид катіонів — йони Гідрогену Н+.

НNO3 ->Н++NО3-

НВг→ Н++Вг-

Якщо до складу кислоти входить кілька атомів Гідрогену, дисоціація протікає східчасто:

Н2S04 →Н+ +НS04-→2Н+ +S042-

 Разом записуємо на дошці рівняння дисоціації речовин: 
НІ, Н2S03, Н3Р04.

Основи — це електроліти, у результаті дисоціації яких у розчині утворюється лише один вид аніонів — йони ОН-.

NаОН->Nа++ОН-

Якщо до складу основи входять дві й більше гідроксигрупи, дисоціація протікає східчасто:

Са(ОН)2 <-> СаОН++ ОН- <-> Са2+ + 20Н-

 Разом записуємо на дошці рівняння дисоціації речовин: RbOH, Ва(0Н)2.

Солі — це електроліти, у результаті дисоціації яких у розчині утворюються катіони металів і аніони кислотних залишків.

Солі належать до сильних електролітів, дисоціюють на йони повністю протягом однієї стадії.

Nа2S04 ->2Nа++S042-
А12(S04)з →2А13++3S042-

Самостійно (або по ланцюжку біля дошки) учні записують рівняння дисоціації таких речовин: MgС12, К3Р04, Nа2С03, СuS04,  КВг.
Завдання 1

У прилад для перевірки електропровідності налили розчин барій хлориду. Після вмикання в мережу лампочка загорілася (тобто розчин проводить струм). Потім до цього розчину по краплях доливали сульфатну кислоту. Що відбувалося з лампочкою? Поясніть ваші припущення.

Завдання 2

Розчин КС1 — безбарвний, а розчин КМn04 має фіолетове забарвленні Який йон спричиняє забарвлення розчину КМn04 ?

Завдання З

Розчин NаСІ — не токсичний, а розчин СиС12 — токсичний. З яким йоном  пов'язана токсичність СиС12?

V. Самостійна робота за варіантами

Напишіть рівняння дисоціації запропонованих речовин.
 Варіант І

Nа2SiO3, НNO3, LiОН, Са(ОН)2, КОН, FеS04, Сг2(S04)з, Nа3Р04, Н2S, Н3Р04.

Варіант II

ZnС12, HNO3, МgS04, Ва(ОН)2, А1С13, Ва(NO3)2, Мg3(РО4)2, Н2S03, К2SiO3, СsОН.

VI. Підбиття підсумків уроку

Взаємоперевірка самостійної роботи, коригування навичок складання рівнянь дисоціації, виставлення оцінок.
VІI. Домашнє завдання

Опрацювати матеріал параграфа 7,8, відповісти на запитання до нього, виконати вправи: середній рівень - №72,73; достатній рівень -№72-75; високий рівень -№72-75,77.
Написати рівняння дисоціації в розчинах таких речовин: К2S04, Н2SO4, ВаС12, НВг, А1С13.
